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w oiw eiemu ministra Bs.iEsta
CYNICZNA OBŁUDNA PROWOKACJA.

Praga, (R \ T j Na wczorajszem posiedzeniu zgro­
madzenia nar. odpowiedział ruin. spraw zagr. dr. Be- 
Jtesz na interpelacją członków zgrc.n. nat. Rypara i 
tov-. w sprawie obecnych stosunków na kląsku Cie 
szyrskim, tudzież na wniesione jeszczt dnia 24 lutego 
interpelację p. Pawiana i tow. w prawie akcji pleois- 
cYto\v<-j na Śląsku Cieszyńskim. Interpelacje skiero- 
Wane były pod adresem prez. min. Tusaia i min. 
spraw zagr. dra Benesza,

Dr. Benesz odpowiedział na interpelację jak na- 
5t^puje •

Sytuacja xi% Slasku Cieszyńskim jest tego rodzą 
™. że grozi tam anarchia i ciężkie rozruchy. Konsta- 
inję — mówił minister — że rozruchy te wywołali 
Polacy i że Polacy wszczęli wszelkie niesnaski. Na 
kląsku Cieszyńskim zorganizowały się polskie bandy, 
które teroryzowały systematycznie cale obywatel- 
M\vo, zagrażając wngóle mużliwróci* przeprowadze­
nia plebiscytu. Obywatelstwo na Siąsku Cieszyńskim 
P<Avitalo przybycie komiki koalicyjnej do Cieszyn*. 
z uczuciem ulgi, ponieważ oczekiwało z zaufaniem,

ZAiią nastaną notowfne st< sunki. Obywatelstwo 
kląska Cieszyńskiego żywiło nadzieję, żc usunie sa- 
mowelę Rady Narodowej, która-za swoje czynności 
■le-była przed nikim odpowiedzialna i za które0 czyn­

ności żaden rząd Pclskiej Republiki nie chciał przy 
ląc c dpowiedziabicści. Wskutek przybycia komisji 
'Policyjnej została Rada Narodowa pozbawiona urzę- 

acweg 3 charakteru, jaki sobie dotąd przywłaszczała, 
istnieje jednakże dalej jako instytucja prywatna y  
C- iu przeprowadzenia polskich ż? dań.

Rząd republiki czesko słowackiej polecił wszel­
kim organom, aby wypełniły bezwarunkowo i nie­
zwłocznie wszelkie zarządzenia i rozporządzenia ko- 
n 'sji koalicyjnej w  Ci-szynie, aczkolwiek niektóre 
rozstrzygnięcia tej komisji sprzeciwiały się zasadni­
czemu stanowisku rządu czeskiego i zmieniały do- 
Uchczaowy stan na jego niekorzyść. Rząd czeski 
Pragnął z tego wzgięciu umożliwić nawet kosztem 
c|p$y gładkie i jak najrychlejsze przeprowadzenie 
rkbiscytu. Istotnie też wszystkie czesko-słowackie 
urzędy : organizacje uczyniły natychmiast zadość te 
mu wezwaniu rządu czesko-słowackiego. Ze strony 
Pdskiej nie bvło uowodu dc czynienia nam jakichko, 
wiek zarzutów, chociaż z drugiej strony delegacja rep. 
czesko-stowackiej i komisja koalicyjna w Cieszynie 
hyłv stale zmuszane do zwrócenia uwagi na okolicz­
ność, że ze scony pu'skiej rozstrzygnięcia komisji 
nie by!v rychło i z dobrą wolą spełniane, jak ze stro­
fy  czeskiej.

Min. Benesz wskazał następnie na zachowanie 
s<? kół polskich, Które użyły niektórych rozstrzygnięć 
Komisji koalicyjnej dc akcji przeciwko poszczególnym 
ifci czlonkon i to zarówno na zebraniach, jak i w  pra­
sie w sposób nieprrktykowar.y dotvcnczas wcbeo 
brzcostawicieli państw zag, anicznych.

Fin. Benesz wskazuje dalej na okoliczność, że 
obywatelstwo na Si-ąsku Citiz;. .iskim terroryzowane 
test pogróżkami, g" ►’ałtami i be/względnym uciskiem 
Drrąy przyjaznej Czechom. Alinister podkreślił, że 
reir.isterstwu spr^w' zagr. denirsiono w czasie od 3 
do 25 lutego o 35 wiarygodnych i istotnie stwierdzę- 
:,"ch terrorysty eony cl. czyitacli ze strony polskiej. 
Główną winę tych stosunków ponosi garstka polskich 
ŁKitatorów, przybyłych po największe! części z Ga­
licji, która ma do dyspozycji oron, pozostawioną na 

ląsku Cieszyńskim w tajnych -kiytkacii przez woj­
ska polskie przed opuszczeniem Śląska Cieszyńkiegc. 
Koalicyjne wojska skonfisko\vah' już w szcrs-uiu ntiej- 
scowościach znaczne ilości uroni. . tak l?  lute jo y.,- 
micjscov\ ości Końskie skonfiskowano 3CK* karabinów 
i iręczŁych granatów! a tego samego dnia w TTzyńęu 
Lawet kulomioty. Jasną jest rzeczą, wszystkie te 
okoliczności nie przyczyniają się stanowczo jo  zacho­
wania spokoju. Urzędowi rrzedstawiciefe Polskiej 
Rep-, nic tylko nie starają S'ę wpłynąć na uspokojenie 
nastroju, i usunięcie terreru, lecz przeciwnie ooc- w — 
da to r-osiępow-'-Ric swojem za ch o w a n ie m  s;ę. AImu- 

ster przypomina oświadczeń ę nusla Zamorskiego, 
lcgata Polskiej Republiki ę*zy komisji koalicyjnej w

Cieszynie, ro jego powrocie z Paryża, że cała Polska 
stoi za Śląskiem Cieszyńskim i gdyby doszło do woj­
ny t  Czechami, byłaby to m.ipcpuląriiiejsza wojna w  
Polsce. Takie oświadczenie strony oficjalnego de­
legata — o  ile ;śtotnie zostało ziozone — należy 
skwalifiKOwać jako w najwyższym stopniu m-erozwu 
Zne i nieodpowiedzialne Ibrawą). Nie należy się w e­
bec tego dziwić, że terroryści polscy nie respektują 
autorytetu koalicyjnej komisji i wojsk koaiicyjfiych, 
jak to wykazały wydai zenia w  Cieszynie w niedzielę 
22 lutego.

Minister wspomniał o zaszłych wtedy wydarze­
niach i mówił v/ dalszym ciągu* Rząd czesko słowa­
ckiej renubliki sądzi, żc yrzedewszystkiem od komisji 
koalicyjnej zależy zaprowadzenie ładu i oorządku n& 
obszarąe ziem, które obecnie podlegają jej władzy i 
że tylko komisja koalicyjne jest w możności usunąć 
żywioły, któne naruszają prawa obywatelstwa, przy­
należnego do kląska Cieszyńskiegc. Komisja koalicyj­
na powinna również bezwzg'ędnie ukarać winnych 
ayarcbji., W  uznaniu jednak momentu, że komisja koa­
licyjna nie może przeciwdziałać śkuteczme polskiemu 
terrorowi ze względu na małą liczbę plebiscytowego 
wojska koalicyjnego, zwrócił się minister spraw za- 
granicz, do rządów koNkWinyćh z prośbą c. wzmo­
cnienie plebiscytowej załogi nr. Śląsku Cieszyńskim, 
wskazując na to, że w .oizie przeciwnym nie należy 
się spodziewać ładu i porządku Równocześnie po­
wiadomiło ministerstwo spraw zagr. rządy państw 
kc; licyjnych o wszystkich wypadkach ooiskich gwał­
tów.

Min. Benesz mówli następnie o  taktyce i meti. ■ 
dzic politycznej propagandy polskiej, która już w  - 
czasie paryskich obrad nad Kwestie cieszyńską nie 
cofała się przed użyciem kłamstw i zmyślonych fa­
któw przeciwko Czechom, Taktyka ta polegała na 
Em, że systematycznie zwalała na nas błędy7 i czyny 
jakich sie dopuszczali sa;m po’scy agitatoizy . To, co 
Polacy :zynią teraz jest tylko powtórzeniem tej sta­
rć} metody. Minister cytuje telegram, wysłany do pa­
ryskiego „Joumaltf des Debats", który brzmi nastę­
pująco: Polski mi*i. spraw zagrań, wysłał na Śląsk 
Cieszyński prof Szitrę i posła ZarrorsKiego z misją, a- 
by porozumieli się z PolaKami czeskimi i za wszelką 
cenę osiągnęli pokojowe rozstrzygnięcie kwestji 
Osoby kompetentne twierdzą, że system terroru i 
gwałtów ze strony Czechów Przeszkodził przyjazne­
mu rozstrzygnięciu sporu czesko-polśkiego. Ze 
względu na życzenia polskie doprowadzenia do kom­
promisu z Czechami byłoby wskazane, aby Paryż w y 
wierał w sposób przyjazny, ale stanowczy nacisk .na 
Pragę, by inicjatywa prof. Grabskiego, zdecydowane­
go przyjaciela Czechów, była ukoronowaną sukce­
sem. Spór czesko polski jest wielce niebezpieczny, 
ponieważ nietylko szkodzi Polsce i Czechom, lecz 
przysparza przedewrzystkiem korzyści Niemcom, na­
tomiast kompromis mógłby stworzyć podstawce Jo 
zbliżenia czesko-polskiego, koniecznego w tym celu, 
ażeby pekój na Wschodzie — opierał się na pewnych 
podstawach. Należy ponownie podkreślić koniecz­
ność rozstrzygnięcia pokojowogc dla złagodzenia i/cn  
godnych politowania konfliktów, które dzielą ODyd- 
wa braterskie narody.

Min. Benesz mówił następnie: Panowie, my 
wszyscy ęodzimy się na to, jednakże nie możemy 
dopuścić, ażeby w krajuch koalicyjnych urabiano na­
strój tendencyjnych doniesień o tJ zw. terrorze z na­
szej strony. Ta taktyka charakteryzuje polską propa 
gandę, która Polacy uprawiają ustawicznie. Minister i 
twierdzi następnie, że posiada niezliczone .elegramy 
ze S-ląska Cieszyńskiego, w który cli Czesi -domagają 
się ochrony w wypadkach, stwierdzonych gwałtów 
ze strony polskiej. Polacy w  celu zatuszowania tych 
faktów rozsyłają po całym świccie doniesienia o 
gwałtach, iakie popełniają Czesi. Następnie wspomniał 
minister o polskiej propagandzie w  czasach okowah 
pokojowych w Paryżu, podczas których Poiacy sta­
rali się wykazać, że czeskie daty statystyczne i cze­
skie argumenty są nieprawdziwe, że obywatelstwo 
śląska Cieszyńskiego jest 'przeciwne Czechom, że 
Polacy żądają w tym celu plebiscytu, ażeby właśnie 
to udowodnić. Byliśmy — mówił da'ei min. Benesz — 
Pm-eCwni plebiscytowi ze względów7 hisio-rycznycii ł 
domagali-hny się natychmiastowego porozumienia 
ni podstawie rozumnych aigumen+ów. Sadziliśmy, że 
Warszawa i rzad polski okażą tyle *ozwagi, że zanim 

i w j wol-ją. znany* kcr.f’ikl, przekonają' się należycie o 
1 prawdziwej sytuacji. Wiemy pozytywnie, że P«laov

nie spodziewali się zbyt wiele po plebiscycie, lecz 
wskutek nieprawdziwych informowań koaiicyinych 
polityków, znaleźli się w sytuacji takiej, że musiel, aż 
do końca wyrrwcć \v stawianiu tych cwoich twier­
dzeń. Z pdnem zadośćuczynieniem mogę dziś ponow­
nie skonstatować, że w  kwestji cieszyńskiej mieliśmy 
stale rację, że obywatelstwo Śląska Cieszyńskiego sf® 
nowczo i w przeważnej większości zwróciło się prze­
ciwko Polakom, podobnie jak na Spiżu i Orawie, ji że 
walka plebiscytowa przyniesie nam zwycięstwo. 
Obywatelstwo śląska Cieszyńskiego wypowiada się 
bezwzględnie za niepodzielnością Śląska 1 za przyłą­
czeniem tegoż do czesko-słowackiej republiki, podob- 
nit jak to czyid obr^watelstwo Spiża i Orawy, (okla­
ski, brawa). Polska propaganaa taktyką swoją po­
pełniła szereg politycznych błędów. Uważam dziś za 
»woją powinność całą taktykę polską odsłonić przed 
opinią ezeske-słowacką, opinia polską i wobec rzą 
dów Koalicyjnych. Polacy widzą, żc walkę plebiscy­
tową bezwzględnie przegrają, widzą, że wskutek^ te­
go zdemaskowaną zostanie taktyka niektórych ich 
agitatorów, widzą, że swoją taktyką zaszkodził5 i- 
stoinym imeiesoni swego własnego p«ńsBva, które 

- pi zedewszyskiem potrzebuje jjokoju z zewnątrz, aby 
się mogło skonsolidować. Stwierdzam ponownie; żc ’ 
było wielkim błędem, iż polskie polityczne koła po 
słuchały podszeptów szowinistycznych i źe nie oka­
zały7 zrozumienia w  tym kierunku, ażeby uregulować 
w. sposób rozumny stosunki oomiędzy obu braterski­
mi narodami.

Z ubolewaniem muszę skonstatować, że połsKa 
propaganda Hołduje dalej metodom politycznej wali i, 
którąb: można nazwać „Politłąue de chantagne^4. 
Polacy sądzą, że o  ile podniosą krzyk, będą mogli 
us.awicznk popełniać gwatl /  U że rządy państw ko- 
tlicyjnych nstrpią p'red taką metoda. Oczywiście ja- 
srem jest, że w  imieniu całego naroau musimy ode­
przeć podobni taktykę, a gdybyśmy mieli stanąć wo­
bec ewentualności, że taktyka ta mogłaby wobec 
państw koalicyjnych przynieść Polakom sukces, w'4w- 
c^as —  koilstaruje to w  imieniu rządu —  musieliby- 
śm' 7 przeciwko tej "aktyce wystąpić z całą stanov*- 
czością My również moglibyśmy użyć podobnycn 
środków, jednakże pragniemy prowadzić walkę po 
lityczną poważnie, sprawiedliwie i lojalnie, jak przy­
stoi W obec sąsiadów7 i wobec sprzymierzeńców. Wie­
my o tem, że w  większe; części wypadków rząd 
warszawski nie p żyją! za podobne wydarzema cd 
powiedżialności. Jestem przekonany, że nawet dziś 
rząd wrarsz&wski, o szeregu wydarzeń nie jes* n i e ­
życie informowany i tłónu czy ie inaczej aniżeli by 
powinne być tłumaczone. Wobec tego apeluję do rzą­
du warszawskiego, aoy nic ścierpiał p jdobnych ^aiść 
których widownią jest Śląsk Cieszyński i które dzie­
ją się w  imieniu warszawskiego rządu.

Osobiście byłbym wielce wdzięczny rządów 
Warszawskiemu gdyby z całą stanowczością sprzęci 
Wił się każdej próbi- gwałtu i niesprawiedliwości, 
ktćreby wyszły z naszej strony i gdyby o podobnych 
wypadkach powiadomił rząd czesko-słowackl, — 
Oświadczam z góry- że w  danym w-ypadku ząd oze- 
sko-siowackł z cała, stanowczością wystąpiłby prze­
ciw takim próbom i winnych jak najsurowłejby uka­
rał. (nvałty jednakże z naszej strpny nie zachodzą i 
nie zajdą.

Min. Bciiisz omawiał w  dalszym ciągu inne 
środki politycznej walki ze stron;’ Polaków i polity­
czne metody. stosovTane przez Polaków w broszu­
rach, odezwach i agitacyjnych obrazkach, rozszerza­
nych na Słowaczyźnie i Śląsku Cieszyńskim. Polity­
czni agitacorzy polscy dopuszczają się — twierJzi 
mm. Benesz — niewiadomo czy z wiedzą rząau pol­
skiego rzeczy, które nie przystoją przedstawicielom 
narodu oswobodzonego. Posuw7ają się oni tak daleko, 
że w prasie rozszei zają L  mpanję panfietową na pań­
stwo czesko-słowackie 1 dopuszczają się rzeczj, o
których muszę z tego miejsca wyrazić się z najwię- 
kszem politowaidem. Życzyłbym sobie, aby oświad­
czenie to było usłyszane w  Warszawie i w Paryżu. 
\B-awa.) Zapytuję się, czy rząc. warszawski istotnie 
solidaryzuje się z wszystkiemi temi metodami polity­
cznemu i temi przejawami. Zwracam się do - państw 
koalicyjnych z apelem, ażeby obywatelstwu śląska 
Cieszyńskiego, które oświadcza się za czesko-słowa- 
cką republiką i żąda bezwzględnie ochrony, te; ochro­
ny istotnie użyczyły. Podohnie jak dotąd, tak i tera? 
pragniemy poiozumienia i rozumnej współpracy z
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Polską w  znaczniejszym jeszcze stopniu aniżeli do* 
tąd, jesteśmy gotowi dziś do lojalnej polityki zarów­
no wobec.narodu-polskiego, jak i rządu warszaw­
skiego.

Z tego .cdnakże miejsca zapewniam całe obywa­
telstwo Śląska Cieszyńskiego, że nigdy nie zrezygnu­
jemy ze swoich praw do całego Śląsko Cieszyńskiego, 
ż ;  i  prawa tego zrezygnować nie możemy i że tylko 
radzi nie radzi przyjęliśmy walkę plebiscytową, pro­
ponując przedtem porozumienie i kompiomis (glosy, 
znakomici* — okiaskiL Kiedy jednakże został plebis­
cyt nam przez Polaków i państwa koalicyjne narzu­
cony, pragniemy, ażeby dokonał się przy użyciu 
sprawiedliwych i uczciwych środków (gtosy: nie 
zbrodniami). Na wypadek gdyby na Siąsku Cieszyń­
skim w dalszym ciągu Dostępowano przeciwko nam 
droga terroru, protestujemy w obliczu państw koali­
cyjnych i przestrzegany przed pewa/nemi k msu- 
kwcnijuni takiego postępowania i takiej taktyk . Po- 
trafimy znaieźć drogę, aby w- należyty sposób z' bez- 
pieczyć przed konferencji pokojową i przed opir.ją 
międzynarodową publicznie zwoje żądania i -woje 
prawa a naszemu obywatelstwu spokój i bezpieczeń­
stwo. Nie będziemy grozić Polakom ani sprzymie­
rzeńcom, Donic-waż tego nikt od pas nic żąda Żąda­
liśmy — jak to już oświa 'czytom v Paryżu — wzmo­
cnienia wojsk koalicyjnych na obszatze plebiscyto­
wym, co  jest najlepszym dowodem, że kontroli się 
nie obawiamy i obawiać nie będziemy. Przestrzegam 
cdnakże przed kontynuowaniem takiej taktyki na 

Śląsku Cieszyńskim i pragniemy, aby sytuacja łam 
lak najrychlej się zmieniła.

lAafc zaszczyt zakorwnikować zgromadzeniu na­
rodu, że w  myśl tego mego oświadczenia będziemj 
bezzwłocznie interweniować na konferencji nokojo 
wej w Paryżu (brawa).

Akcja Benesza ni^ osiągnie Cflu)
Warszawa. *PAT.) AV momercie, Kiedy bandy 

czeskie, rekrutujące się przeważnie z przebranych l«- 
rjmifstów czeskich, skfa terror I demolują domy poN 
skie w Zagłębiu, min. Benesz rozdziera szaty, skarżąc 
się na gv .!ty polskie. Insynuacje d. Benesza mają 
widocznie na cku cel sparaliżowania usiłowań rządu 
polskiego, który wykazuje w tej chwili państwom 
sprzj mierzonym niemożliwość sprawiedliwego prze­
prowadzenia głosowania w warunkach, stworzonych 
przez terror. Zapewnienia p. Benesza nie zmienią 
w tei mierze faktów, ani-też nie wytrącą ze spokoju 
czynników polskich świadomych słuszności sprawy 
naszej. Zdenerwowanie p. Benesza wskazuje, że musi 
sie on obawiać niepożądanego z jego punktu wodzenia 
obrotu sprawikAkeja p. 3enesza nie osiągnie swego 
celu. ludność nasza na Śląsku nie da się sorowokowac, 
zaś 1 omisj? koalicyjna potrafi tę spnw ę właściwie 
osądzić.

OW AtTY CZESKIF TRW \JA DAIEJL.
Cieszyn. (PAT.) Gwałty czeskie trwają w dal- 

szyn. ciągu, dzień w dzień napivwają setki rod :ln 
kobie, i dzieci, uciekających pized p^ześladowarhmił 
czeskiemi, Czesi wyrzucają ich z domu. wyrzuca tąo 
także ci ł* «r**dzeule na niice.

PO P ZYGNACJI POSł -  ZAMORSKIEGO.
' Cieszyn. (PAT.) Dolega* ~ządu polskiego w  Cie­
szynie peseł Zamorski ótrzymai wczoraj z Warsza­
wy następującą depeszę: P. prez. ministrów i ja 
wysoko ceniąc działalność i zasługi Pana z żalem 
przyjmujemy do wiadomości rezygnację Pańską ze 
stanowiska delegata Rządu przj; komisji międzmar. 
plebu„ytnwej w Cieszynie wniesiona na ręce pana 
pręż. ministrów łistem z 1 marca. Proszę Pana o 
przekazanie agend prof. Gustawowi Szur ze jako 
tymcza.*,wcmu zastępcy Fana. W  tym charakterze 
zechce Pan łaskawie przedstawić pana Szurę korni 
sji .międzynarodowej. I oapisany i atek.

riR. DE Ma NEYILLE DO POSŁA ZAMORSKIEGO
Cieszvn. (PAT.) Poseł ź.amorski otrzyma! od nr. 

de Maneville następujący list: Szanowny Panje De­
legacie! Łaskawie wy raził mi Pan swoje współczu­
cie złożył mi oświadczenie współczucia swego rzą- 
dii o/a z narodu polskiego z oowodu śmierci francu­
skiego żołnierza, który zginał od kuli w  nocy z 9 na 
10 marca br. Dziękuję Panu za wzięcie udziału w 
naszej żałobie i za zapewnienie, że bierze w niej 
udział także rząd i n?róJ polsici. Na zasadzie wstęp­
nych dochodzeń jakie zostały zarządzor.e y- tej spra­
wie. ustalono, że zabicie naszego Strzelca było spo­
wodowane ślepym trafem. Znajdował się on w patro­
lu celem ochrony grona osób. wracających do dorni’ 
Patrol znalazł sie nagle w ogniu strzałów miedzy 
dworni gromadami, stojącemi naprzeciw siebie, cze­
skiej ł polskiej. Żołnierz został trafiony, jakkolwiek 
nikt w  niego nie mierzył. Donosząc Panu skwapliwie 
o  tym rezultacie naszych dochodzeń, przesyłam Panu 
Panie Delegacie wyrazy mego głębokiego poważania. 
Henfyk de Manneville. (Prasa czeska zarzucała, że 
robotnicy polscy zamordowali tego żołnierza francu­
skiego.)

S y f u a c i a  b a j n y
Warszawa. (PAT.) Komunikat Sztabu Generał, 

z dnia 13 marca b. r.:
AA utarczkacn patroli wywiadowczych na północ 

od Drysny wzięliśmy 18 jeńców. Silne ataki bolsze­
wickie w rejonie Szaciszek po zaciętej walce odpar­
liśmy. zadając przeciwnikowi dotkliwe straty. Na po- 
łudniowy-wschód oa Wjahla odpierając atak bolsze­
wicki zdobyliśmy jeden karabin maszynowy. W re­
jonie Ostropela i Starej Sieniawy placówki nasze 
ogniem karabinowym zmusiły patrol nienrzyjaciefskll 
do \vvcotania się. Nieprzyjaciel znaernemi siłami za­
atakował nasze pozycje na wschód od Nowej Uszyoy. 
Po zaciętej walce nie bacząc ha przeważające siły 
przeciwnika, odparliśmy jego. ataki. Według dotych­
czasowych meldunków, zdobycz nasza na Prypecf 
oprócz dotąd podanej, wynosi 20 motorówek i 20 
mniejszych statków bojowych. Kilku polskich kole­
jarzy w Kzeżycy przyjechało na naszą stronę na do- 
SKonałym parowozie amerykańskim.

W  zastępstwie Szefa Sztabu Generalnego;
KullńskL pułkownik.

Z  z?em plebiscytow ych.
PRZYSPIESZONY TEFiWN PI EBISCYTTi.
Bytom. (PAT.) Pism,' niemieckie podają z RoueN 

damu. „Daiiy Telegraph* aonosi, jakoby Anglia przed­
łożyła aliantom wniesek, aby plebiscyt we wscho­
dnich częściach Niemiec odbył się jak najszybciej. 
Ma być propozycja posła angielskiego*w Berlinie, 
ktć-ry radzi położyć koniec narodowym starciom i 
trudnym rtnstmkom w obszarach plebiscytowych. 
Podobno obiady w tej sprawie Jały już pomyślny 
wynik. Dziennik sądzi, że wiadomość tę należy przy­
jąć z rezerwą.

N,\DU 1\ C».Y POLICJI NIEMIECKIEJ.
Pytom, (PaT.) Ponieważ niemiecka straż bez­

pieczeństwa rozsyh do gazet .; emieckicn i władz 
koalicyjnych sprawozdania o swojej wydatnej działał 
ności i konieczności jej utrzymania, Polacy zarządzili 
rejestracje nadużyć, tej pcFcii. Nadużycia te podawane 
są przez Pism, polskie, a takż* i władze koalicyjna 
otrzymują o nich raporty. ‘

Z  zie m  w y zw o lo n y c h .

TA OBRAZI WŁADZ FOLSKICH,
T onń . (PAT.) Nacz. redaktor zawieszonej 28 

śiyczwa br. niemieckiej „TIioi r.er Ztg.‘* Edgar Kasa- 
kanti, został skazany za obrazę , władz poskich na 
grzywnę 500 martK, ewentualnie 50 dni aresztu oraz 
za niepzcstrzcganie przepisów o stanic oblężeni?, na 
4 miesiące więzienia.

AVYBÓR PREZYDJUM MIaSTA.
Bydgoszcz. (PAT.) Na wczorajśzefr. posiedzenia 

rady miejskiej został jednogłośnie twbrany prezy­
dentem miasta Maciasek, dotychczasowy prezydent 
miasta z ramienia iządu, jednym z wiceprezydentów 
wybrany został p. Bessert b. burmistrz >‘>strowa, n- 
stanowisKo drugiego wiceprezydenta powołany pę­
dzie Polak.

Stra-jk. kolejowy.!
Podejrzane okoliczności, w  jakich wybuchł strajK 

KO*ejowy. uc.iwały niektórych organizacji kolejarzy, 
są tak charakterystyczne, że należy je podać do 
wiadomości ogółu, lb y  opozycj- mogła sobie wy 

tworzyć dokładny obraz walki, ja‘ką powstająca 
Polska toczyć musi nie tyiko s: jawnie działającym 
wrogiem na froncie lecz ićwnież z nkntym, burzą­
cym bieg życia wewnątiz kraju

Strajk w Lublinie rozpoczął się w następującyćn 
Okolicznościacu:

Na ogćlnem zebraniu pracow. kol, węzła luheJskfe- 
go, dnia 16 lutego uchwalono zażądać od Minister­
stwa kolei, Dodwyżki płacy do 2.000 marek pensji 
zasadniczej, i 340 mk. dodatKu drożyznianego, oraz 
wypłacenia 100 proc. od obecnie pobieranej pensji 
dodatku drożyźnianego tytułem zaliczki.

W e wtorek, dnia 9 bm. odb łc s>ę ogólne zebra­
nie pracowników kolejowych Koła lubelskiego, na 
którem uchwalono — wobec nieuwzględnienia icb żą­
dań — natychmiast przysia^ć Ho strajku, naJto po­
stanowiono na wniosek dwóch członków większością 
głosów urządzić także t. z\v.- ..czarny str' jk“ , t. j. 
wstrzymać pociągi osobowe, wojskowe i transpor­
ty wojskowa, świadczy to dokPdr,ie o tern, że strejk 
m? podkład polityczny i jest,jedną z prób osłabienia 
tak znakomicie działającego naszego frontu bojowe­
go na wschodzie.

Na tern zebraniu uchwalono tez, że czynna ma 
być tymo elektrownia. Bezpośrednio po tern strejk 
wybuchł. 7-awUdoauorł ** cowyższm ministerjum

kolei, wystosowało do Dyrekcji radomskiej teleyram, 
w którym oświadcza, że: 1) rząd 2daje :obie sprawę 
z warunków aprowizacyjnych pracowników koiejo-, 
wych i w celu ich poprawy wszczął już kroki, kto 
rych jyynik żadną miarą nie może być przez strrjk 
przyspieszony, 2) potępia jak najostrzej str jk, oraz 
3) poleca zamknięcie warsztatów i uwolnienie " rszys4 
kich strrikujących. przestrzega, że za czas strajku nie 
wypiaci pracowniom  pensji, a co do ponownego- 
prżyjecia biorących udział w strejku, wyda osobne 
rozporządzenie. Przeciw streikowi wystąpili kiero­
wnicy poszczególnych oddziałów i działów kolejo­
wych. którzy wydali następującą odezwę:

Stre'k,~ jaki wybuchł na st. Lublin, jest wystąpie­
niem odosobnionem- sanioczynnem, nie proklamowa- 
nem przez Z. Z. K. i jako taki musi być przerwany. ■ 

\Vobe„ powyższego i.na zasadzie depeszy Mini-* 
stra Kolei Żelaznych, nawomjemy tych pracowni­
ków kolejowych, którzy swe stanowiska opuścili, 3o 
niezwłoczne;:; powrotu do pracy.

Przeciwko strjkow f wystąpiła też część pra­
cowników . acji Lublin, ogromna zaś większość 
biernie wstrzymywała się od pracy w obawie przed 
terrorem.

Z licznych stacji, w  obrębie DyrękcjJ kolejowej 
radomskiej nadeszły eneigiczne protesty przeciw 
zbrodniczej akcji kolejarzy lubelskich.

Z estrem potępieniem str- jku wystąpili praco­
wnicy Biura odbudowy Dyrekcji robót publicznych, 
województwa lubelskiego, którzy zaofiai owali swój 
udział w  akcji przyrócenia ruchu Kolejowego

Z pomoeą w utrzymaniu porządku na stacji, 
przyszły władzom kolejowym władze wojskowe. Ga­
ła masa pracowników kolejowych zaczęła wracać do 
pracy, z tych część z oświadczeniem, że wogółe nie 
miała zamiaru przerywania pracy.

Komitet stri jkowy i Zarząd Lub. Koła Zw. Zaw. 
został aresztowany.

Taki był przebieg pierwszego strajku.

K R Y T  CZNt POŁOŻENIE PRZEJEZDNYCH.
Kraków. (PAT.) Wczoraj w  południe pouróżni, 

których strajk kolejowy zatrzvma( w Krakowie, od­
byli wiec. na którym inź. Wysocki ze Lwowa wska­
zał, w jak ciężkiem położeniu znaleźli się przejezdni; 
którzy nie mogą* ani dalej wyiechać, ani też w Kra­
kowie znaleść pomieszczenia, a wielu z tych podróż­
nych nierzadko chwilowo brakło środków do życia. 
Delegacja wiecu udał? się następnie de komitetu 
strajkowego z prośbą o puszczenie pcciągów celem 
przewiezienia nodróżnycl dc ich miejsca zamieszka­
nia. Komitet strajkowy zgouził się na wypuszczenie 
z Krakowa potrzebnych pociągów. W  następstwie 
tego po północy wyjechały z Krakowa w kierunku 
Lwowa 2 pociągi, jeder około godziny pierwszej w 
nocy, drugi zaś okoio godziny 8 rano, a pnadto w y­
jechał z Krakowa jeden pociąg w  kierunku Nowegr 
Sącza, i jeden do W ars-iw y.

STRAJK DEMONSTRACYJNY.
K>aków. (PAT.) Dzisiejszy poranny „Naprzód" 

donosi,.że wydział krakowskiej rady robotniczej ra­
zem z mężami zaufania i przedstawicielami wszyst­
kich krak. zawodowych oiganizacji robotniczych u- 
chwalił dla zamanifestowania sympatji i solidarności 
klasy robotniczej krakowskiej ze strajkiem kole jo 
wyrrT urządzić dziś w sobotę półdniowy demonstra­
cyjny strajk powszechny w Krakowie od godziny V 
rano do godz. 2 w  południe. O te! godzicie stanęły 
w Krakowie elektrownia, gazovmia» wododągi 1 
tramwaje, sklepy były w przeważnej części pozamy­
kane. Przedpołudniem odbyło sie aa rynku pod pom­
nikiem Grunwaldzkim zgromadzenie, na którem zana­
dto uchwała, aby kolejarze powrócili do pracy O g„ 
2 popołudniu kolejarze podjęli swe czynności z po­
wrotem. '«

STRAJK KOLEJOAW AV KRAKOWIE SKOŃCZONY
Kra*ińn. (Tei. wł.) AA’ sobotę w  r ołndi.ie skończył 

się strajk pracowników kolejowych. W  biurach w zn o  
v. iono pracę już rano, a c godz. 1 pop#; wrócili prą­
ci wnicy na \vszvstkie posterunki do roboty. AVe 
wszystkich kierunków odjechały pcctogi osobowe.

TA/NY WYAYÓZ SKCR SI (ROWACH.
Kraków. (Tel. wl.) W  osti tnim czasie dat się za- 

tiważjć olbrzymi wywóz surowych skór ze wscho­
dniej Małopolski do Czech, uprawiany przez spekulan­
tów, którzy skóry pakują w paki i pod firmą różnych 
ćo>„w'lonych w eksporcie towarów wywożą ją za 
granicę.

Francja mnawia jfosiuiKi 
% ‘ tatytan w .

P a r y ż  (Havas . Rżąc? f ancuski zaoro bno-
wał wznowienie °mbasady (..ncu. Jej przy Waty­
kanie.
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staniu Berlinie.
Hontrrevoivir; ne r t T e n y u  do Ssm bi! -  lisiąpidiii? da­

wnego w a ln . — OsLim s J u s  hasło! „S trc jk u jiLr. — donn1 rząd
JtoWyfucii i czynu".

"W fK A IN *  PRA W IC* WTWOŁUJŁ PRZEWRÓ?
. ^BcrPa (PAT.) Biuro Wolfia: Od pewnego czasu 

robotę radykama klika prawicowa, l.lóre? 
wlanie zm er i do w; wołania przewrotu 1 któ-r 
*  t? ula swoich celów pozyskać takźw hola woj*

Na.eży stwierdzić, :e pozostające w opozycji 
J"' l»iu part je prawicowe zgromadzeni? narodowe* 

^Ą Zesz:- i Prus stcią zdała od tych machinacji. Na- 
^ i a ;  . wskazana jest ostrożrość, wobec -1ejgrupv9 
j /“ra operuje hastami nacjonalistycznymi, Rząd kze- 
■ ■t  wystąpił jak najenergiczniej przeciwko in ( jato* 

J ”1 i kierownikom tego ruchu. Z tego powodu are­
sztowano szereg osób, biorących udział w tej robocie.

N ie b e z p ie c z e ń s t w o  n ie l s l n ie t e 4.
%rlm. (PAT.) Według „Voss. Ztg.“  nie nai*,zy 

j^ d r i  sytuacji wywołanej zamarzonym przewro- 
^ * oceniać według zewnętrznych oznak i poodawaj 

Judzeniu, jakoby wszystko było uporządkowane, 
wńeważ udało sic nieco opanować niebezpie :zei‘ 
t Niebezpieczeństwo tó nie zostało "sunięte i po- 

a jeszcze czas dłuższy. N tej samej sprawie pisz© 
*iVorwaerts“ : Okazuje się jak daleko rozgałęziony byl 
^Pisek. Istniał plan obalenia z soboty na niedzielę rzą- 
?{J w Bokinie i opanowali ,  wszystkich urzędów pu­
blicznych. Zarządzono daleko idące środki ostrrtżno*

Wo j s k a  r z ą d o w e  o b s a d z a j a  g m a c h y .
Kraków. (Fadió z Wiednia.) BK. z Berlina 12 bm. 
w nocy obsadził' 1 wojska rządowe ministerJ? 

Uważniejsze budynki ulice, objesty i mosty. W  róż­
a ch  punktach miasta ustawiono karablnj maszyno- 
!M i armaty, a ćnłnierze r Rhrojoi t w ręczne granaty, 
"itiro Wolffa chronione jest przez wojska Rzćśzy.

^Lil.MATUM KONTRREW OLUCYjNYCK WOJSK 
ODRZUCONE.

Berlin. (PAT.J Rząd Bauera ui.iicwal dc ostatniej 
^ i l i  . powhfzymac wojsko korirrewoiucyjnt od 
^kluczenia do Berlina, próba ta jednak We udała się. 
Kofiti rtwolucjniści wystosowali wreszcie do dawne* 

rządu ultimatum z następującymi żądaniami: 1) 
Mworzetiie novrego gabinetu, złoconego wyłącz,lie a 
Jiow ców . 2) Mianowanie w  miejsce N^skego mi- 

jdMrem wojny jednego z gererałćw. 3) Amnestia dla 
yarpa i iniwch arcsztowarych osobistości. 4) Amne­
zja dla żołnierzy, wchodzących w  skiau dvwizji Ehr- 
kard ta. To ultimatum uchwali no po długiej dyskusji 
'Hlrcticić. Prezydent Rzeszy natychmiast po nkończ©- 
ńhi rady ministrów opuści! mieszkanie.

V>OJSKA KONTRREWOI .UCYJNE MASZERUJĄ
# NA BERLIN.

Berlin. (PAT.) W  sprawie dekonanegj przewro- 
ła w Berlinie, pisze ,B er'. Tageblatf": Wojska kontr* 
r*vofDcyjne w  liczbie oLmo SOOfl którt uptijf się 
°ko|o brygady marynarki Erniiardta. skoncentrowa­
li® sa w D< rbe itz f maj? zamiai wyruszv<j w  nocy 
dzisiejszej tj. z piątku oa soNrtę na Berlin, gdzie chci 
®wtayijąć rządem, ódaje się, że chodzi w iym wypad­
ną o  zdecydowany mzewrót mon? c ł^ b  cM y ile że 
są próby obalenia obecnego rządu i powołania innego 
8 dyktatorem na czele. Z polecenia rządu udał się aa* 
H*jra| Trotch do D^cberitz. aby kontrrewolucjonistów 
°dw:eść od tego srał mego pla,iu. Grup1 posłów ze 
skrajnej prawicy, która nieme oparci?  reszty polity­
ków konserwatywnych zainicjowała agitację wśród 
^ojsk aa rzecz przewrotu w  państwie. Niektóre czę- 

obrony państwowej i niektóre oddziały ciągle je­
szcze istniej? cego wojska bałtyckiego, przyłączyły oię 
<lo tej akcji. Dzisiejszej nocy postanowiono czynnb 
Wystąpić. Groźne niebezpieczeństwo zwiększyła je­
szcze i ta okoliczność, że nie ntożna było Iiczyc na to, 
Czy wojska wierne •■ządowi wystąpią ewŁ.tcualnle 
Rytmie przeciwko powstańcem

DWORZEC I żWIEFZYMEC ZAJ1TE. 
Kraków. (Rad.o z Wiednia.) Z Bylina donoszą, 

wojsku skoncentrowauc w Pneberi.z między nimi 
dwie morskie brygady. Er W  It Lcev?enreld ruszyły 
In Berlinów1 i dotarły o godz. ■iJO rano do dw orca 
loiejowegc i do Zwierzyńca (T irgarten).

Ko n t r r e w o l u c y j n e  w o j s k a  w k r a c z a ł a

DO ŚRÓDMIEŚCIA.
Krnków. (Radio z W-ed-iia.) Biuro Wolffa z Ber* 

lina 13 bm. Generał Oldershau en prowadził w noc> 
rokowania z morską orygadą Erhardt?. Żądanie sta* 
wiane przez brygtrdę zostały cdrzicu .e  p/zez gabi­

net, który obradował aż do ran*. W*fjsk< wkroczył© 
wskutek tego do Berlina i obsadziło o godz. 6 rano 
r llhelustrasse. Socj dno-demok^atyczna 

nnecka ogłosił-, strajk jer_jalny.

WOJSKA KONTRREWOLUCYJNE W  MIEŚCIE
BcrUu (PAT.) Dziś o g-łdz. 5 «u io  wkroczyły 

wojską koutrre wo^cyjne do Berlina, B -ygaJa Erhard 
ta w niaszerow ała t  orkiestrą na czele wraz: dawnymi 
sztandarami wojennymi. „Sicherhei*swehr“  zajęła uli­
ce i broriła aastęou ao dzielnicy Wilhelma, poczem 
opuściła swoje wsteiunki.Min, obr. k^aj. Noske, który 
d i godz. b rano urzędował w  swej kancelarii, nńste* 
pnie uniknął i miejsce jego pobytu nie jest „nan©. 
Dawny rząd ogtosił odezwę wzywającą wszystkich 
robotników dc strejku generalnego Wszystkie bu­
dyniu rządov/e i 'rrrc.chy publiczne w Berlinie zo­
stały zajęte przez wojska kónti rewolucyjne. Wojska 
te objęty atraż bezpieczeństwr.

WOJSKA KONTRREWOLUCYJNE OBOZUJĄ NA 
ULICACH

Kraków. (Radio z Wiednia.) Z Berlina donoszą, 
że dziś przedpołudniem psnowal w  mieście zupełny 
-spokój; dotychczas wcale nie widać skutków ogło­
szonego generalnego strajku. Na ulfc?ch obozuj 
wojski z Doeberitz i nstawione są arru.tty W  okrę­
gach zewnętrznych organizii* • się podobno opór te 
strony robo.njków.

OSTATNI CZYN DAM^.TGO RZĄDU: „STRAJ­
KUJCIE!*1

Berlin. (PAT.) Ostatnim czynem iav.ncgc rządu 
było wydanie manifestu do robotników r.iemi ickich, 
wzywającego do strajku gen. W  odezwie tej powie­
dziano: Dywizia uiorsk . Ekrhardia maszc.uje na Ber­
lin, aby wymusić przeksMAceuic rządy Rzeszy. 
Landzknechci n  chcą osadzie na stanowiskach mini­
strów rear.ćjon:jt6vv. Nie chcemy ugiąć się iprzed nu- 
litsinym naciskiem. Nie na to dokonaliśmy rewolucji, 
aby dziś ponownie uznać krwe-wc rządy landsknech- 
tów. Strajkujcie. Zaniechajcie wsźvscy pracy. Pozbaw 
cię tchu i eakcyjnej dyktatury triiiiarn^ Walczcie 
v.szvstKimi środkami, aby utrzymać republikę. Jede.. 
jest tylke sposób zapobieżenia powrotowi Wilhelma 
II., a jest nim wstrzymanie całego życia gospodar­
czego.

DAWNY GABINET UNIKI WOJNY DOMOWEJ.
Berlin. (PAT.) Jeszcze w ciągu ubiegłej n«cy gtó 

binet zenrał sie tut naradę i postanowi* unikną*, walk 
nłlcznycb i woi?y dobowej. W  tym celu gabinet w y 
cofaj z ulit wszystko wierne mu wojska. O godz 
rano dotychczasowy prezydent Rzeszy Ebert opuścił 
pałąc, w  którym mieszkał. Pismo do-ęczone dawne­
mu rządowi opiewa, że Koniecznem jest utworzenie 
nowego rządu, złożonego z fachowców, celem poło- 
%tm8 kresu niesnaskom i nieznośnym stosnnkcm, w 
których dziś Niemcy żyję. Ponieważ dotychczasowy 
iząd nie mógł bez na-uszenia koostytucii przestąpi* 
do nagłego przekształcenia, musiał -stożyć urzędowa­
nie. Z początku zamierzano Powierzyć dyrekiorowl 
Kappow! utworzenie uowegr gahlnetn, jednak zanin- 
to luistąpiło. uka?a,*a się juz odezwa nowego rządu 
do narodu niemieckiego, którą natychmiast ogłoszono 
w  catem mieście za pośrednic»wet“  pism ulotnych.

R?ĄD DAWNY OPUŚCIŁ BERLIN
Kruków. iRadie z  Wiednia.) BK. z  berjina: „Lok 

Anzeiger4* donosi w  .iadzv yczajnem wyuaniu, ż< da­
wny rza a odrzucił propozycje stawiane przez moiską 
brygadę Prhardta, którr postawiła ultimatum do Z. 
7 ran^, Rząd opuścił uas*vpnie Benin w automobilach 
bez złożenia urzędów ,jrzez członków Erygaoa Kr- 
hardta nie natrafiając nigozie na opór. wkroczyła do 
Berlina z czarno-biało-czerwouymi chorągwiami i ob­
sadziła dzielnicę, w  której mieściły sie biura rząd*r

NOWY RZAD „PORZĄDKU, WOLNOŚCI I CZYNU'4
Kraków. (Radio z Wiednia.) BK. podaje domes.e- 

nie Biura Wolffa w  Berlinie, że dzid o  jodz. 10 przed: 
południem wydała ka.ic Harja Rzeszy- ośwladc^enio, 
Iż dotychczasowy rząd przesti je* istnieć. Władza orze 
chodzi na generalnego dvrekto. a Kappa, zajmie 
miejsce kanclerza i pruskiego prtzydema mfri,iłłrów. 
Na naczelnika wojskowego i ministra wojny powoła­
no gener. Ltiettwitza. Został utworzony nowy rzęd 
„Porcądkt1. wolność: i czynt’44. Zgromadzenie narodo- 
We i sejm pruski będą rozwiązane. Kapp i Luettwl.z 
poupisali odezwv.

OREDZfE NOWEGO RZĄDU.
Berlin. (PAT.) Ogłoszono oświadczenie: Dotych­

czasowy rząd przestał istnieć. Wszelka władza v/ 
państwie przeszła w ręce gen. dyreKtora Kappa z 

j Królewce, jako ancierza państwa i prezesa ministrów 
pruskich. Naczelnym wodzem i równocześnie mini- 

i strem wojny mianowany został gen. Luettwitz. Utwo- 
partja nic- i rzony nowy rząd „porządku, wolności i czynu".

T odp. gejj. Vł Luettwitz, gen. dy.. Kapp, . ____

JRZAD KONSTYTUCJI I RZ^D CZYNU*4. 
Berlin. (PAT.) M^olff. Nowy rząd me jest ■. eakc> r- 

nym, lecz konstvtucyla:.Tin i rządem nłr pra­
gnie reakcji ani monarchii. Stadjum przejściowe jest 
nieuniknione, dopóki nie zostaną przeprowadzone no­
we wybory.
NOWY RZAP TW ORZY WLAuZE PORZĄDKU. 

Berlin. (PAT.) Z otoczenia kanclerza oświadczaj* • 
Nowy rząd niema nic wspćlr-ego z rr-cherr mcne^chi- 
cznym. M? utworzyć władzę p or :ądku. ch/e lcjałnte 
wypełnić traktat wersalski i przeprowadzić wybór*.

DYR. KAPP -  DYKTATOREM.
Berlin. (PAT.) Dyrektor Kapp m? zostać dynt*- 

torCm Utworzony będzie nowy gabinet złożony z I?' 
chciwców.

ZGROMADZENIE NARODOWE ROZWIĄZANE 
Berlin. (PAT.) DjTektor Kapp wyoal następując* 

rozporządzenie Mąjdat zgrom, nar., upcwaźniającj 
je do uchwr.lenia konstytucji i zawarcia pokoju w* - 
gasł. Na aałszc urzędowa nie 7,grom. nar. nie zezwala 
się. Próby odbywania .‘.grom. nar. w czasie póżnici* 
szyn. i przedłużeni© mandatów jest sprzeczne z wolą 
ludu. Uch w mona wź konstytucja traktowaną jfet 
przez :grom, nar. jako fcttlrteLi papieru. Zgióm. nar, 
don aga się wyboru preryd-cnta Rzeszy nie przeł 
zgtomadzenie narodowe, lecz pizez parlament. YYo~ 
bec tego rozwiązuję się zgrom. nar. O ;le porrądetó 
wewnętrzny lięćzie utrzyirh/i.' przywróconą będzie 
konstytucja. Równocześnie pobawiło się rozporządze­
nie .ozwlązujące pruskie zgrom. nar.
ARESZTOWANIA CZtONKOW  DAWNEGO RZĄDU 

Bmlin. fPAT.) Pruski prezes ministrów Hirseh I 
niemiccKi minister sprawiedliwości Scldffer ii lajdują 
się pod strażą wre własnych mieszkaniach. Wydano 
rozkaz a-esztowania Er2bergera, dotychczas jednnlc 
nie zdołano ao odszukać.

W iadomo^ W im
l<-*6w , 14 m u.ci.

KEPERiUAH TEAfRU  MIEJSKIEGO?
W niedzielę 14 marce, o g. 3, „Róż' Sta nbułu*4, 

(peretka w Ś akt, Leona Filia —  o g. w* ecz. p i  
raz 3 ci, ,.Pa.my44, sztika w 4 aktach oiff -i i L"j o«a- 

(V śn iedzią ’el^ 35 marca, po raz 2 gl, „Młodzi 
i stajzy", kom. w  3 akt. Hajo.

W e wtorek Ib bm. „Noc w  Wenecfi44, operetKa w  
3 aktach J. Straussa.

REPERTUAR TEATRU LiT.-ART. „CZW ÓRKA* 
(ul, Rtjtfua 1. 3).

Pr ogram XVI. od poniedziałku 8 marca, codzien­
n e  o 7.J0 wiecz. ....... ..

Gościnne w-ystępy M;li Kaminskiej, ba]e*iny „Tea­
tru Wiejlciego" w Warsza wie, Paulina Ncskow^ka —  
ritsenki liryczne. Anda Kftschmap w swoim repsr* 
tuarze. Rom. pieraąigński jako „d m i.r ; W:'wrcteK» 
zzewc'4. „Król, i'‘arna, Wralet“ , groteska stylizowana 
Czuż-Czi ż snina, przekład Rujwdda, muzyka W. 1 cr- 
gament? (M. Czajkowska, A- Kitscbman, M. Cirós, Xf. 
\Yesoicv. c!;i). reżyseria Anay Kaschmar. „Bturo potf 
finną ,,Ers?tz'4, napisał Konrad Tcm (R. GierasieYskl, 
S Morski, J. Rygier), reżyserował R. Oierasiensk1 

Bilety od 9- -5 u G. ?evfartha (ul. Akademicku 
L Ó), z od 6 wieczorem przy kasie teatru. — W  prze­
gotowaniu wielka rewia w 2 cz. pt. „Sen pijaku**.

— Teatr śwlednv „APOLLO44. „Ojciec Ser^dus" . 
(K*;bi« ty-knsiciflki.) Tragedia rcsyiskiego popa

_  Zwiąże orgenizspl. Narodowy cL .cbodnua 
Małopolski ma biuto ui. J yczakcwSka * 9 i tam na­
leży ęlę rwracać od yodz. 4̂ 30 dó <■ nopoł. w  ngólryci" 
sprawach ńar )drw'ydh.

— Polskie To earzyałww Przyruaaików % . Koper 
nika. Posiedzenie naukowe odbędzie się we wtorek 
Ib bm. r. godz. 5 popol, w sali Instytutu geologicznego 
Uniwersytetu (ul. Obnoszą 8) z następującym po 
rządkiem dziennym: O państwowej Komisji ochrony 
p .z jrrody Polski, przemawiaj? prof. dr. Sewe-yi 
Krz';mieniewrki, pro* dr. Szy.non Wierdak, prof. dr. 
Eugeniusz Romer Osobr nie będs.ce członkami Tr- 
warzystwa maj^ wstęp .ta posiedzenia naukowe.

— Ak*>demickie heibu&i ulrlzldne urządza Czyiel 
ni& Akademickr, w  cela ożywienia życia towarzysko- 
koleżeńskiego. Gdbjwać się bę«ą w każdą niedziele 
o g. 5 popoi.. w  lokulu Czytcni (ui. Łozińskiego 7] 
urozraąicont proJidtejami wrokalno-muzyczneim, oro- 
lekcjam; itp. Bufet, grj towarzyski! dz^nniki i czr- 
sopisrna na sali. P ic a s s a  taka herbaika dzisiaj o  g. 5 . 
popołudniu.

— Stenog a fow . (stenografki) potrzebni iiatych- 
młast do rozprawy sadowej, ^głosz^ia w Referacie 
pr-s^wym O G. tylko w  biedrielę dn. 14 marca od 
godz 10 do 14 i pót ul. Wałowa 16, II. p 1500

—■ ZwiązAk Organizacji narodowych "$c trdaiei
M»<opolsu obejmujący swą prac? wszystkie 48 po­
wiatów wschodniej Małopolski, wyd.-ł oJezwę do 
podległych mu Organizacji j do ogółu polskiego. O c o  
zw?- firzypomina, że celem Organ. Nar. jest w ttt dt- 
stanowe zrzeszenie wszystkich fgiiaKó.c i Poł.-g 1 
Towarzystw polskich, w  celu rorwojtt polsKości « l  
katesach a a k cw tN . z® hasjes Jrgamr .cii ituts- być
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oparcie się na szerokich masach (zv, tewcza wiej­
skich, postęp i zwalczanie zaśniedziałości’ ’"M afejint-1 
wąWCzośei). Odezwa wzywa wszystkich iiG &?pfna- 
dnego wstępowania i o  Org. Nar. Prezydium Zwiąż* 
kn stanowią prcie^ Tadeusz Cięński. wiceprezesi: dr. 
Marceli Prószyński, dr. Łucjan Szpot, Maria Burja- 
aawa. Biuro. Związku jest: Lwów. ui.-Łyczakowska 
U 9.

—  O plebiscytach i okręgach płeoiscylo wych. Pre­
lekcję poo powyższym łjlułem wygłosi! mi. Jaokól- 
okl na wczorajsze,n posiedzeniu r'ol. Tow Politechn.- 
Z ć okręgów pleb'scjrtowyeh: ( i )  nad-iilańsko-ma- 
eurski, 2) Śląsk Górny, 3) Śląsk Oe$zj*ński, 4) Orawa 
i 5) Sriż). Mazowsze . należąc długi vzas do Prus, 
przejęło się w znacznym stopniu duchem niemieeki.n, 
przeszło na luierankm i zbliżyło sie w  ten sposób, 
niimo zachowania języka pojskiego, do obsz&iśw 
rdzennie niemiecKich Wyzyskują to Niemcy na swe 
te korzyść przy każdej zdarzającej się sposobności. Z 
dawnego obszaru Śląska, który wynosił r  górą 50 
tfsięcy kilometrów kwadr., ocalała dotąd tylko 4-ta 
częśćtj. 12.5 tysiąca kim kw.; reszta uległa zniem­
czeniu. Omówiwszy oprawę plebiscytu na Śląsku 
Cieszyńskim prelegent wspomniał wkońcu o oleoi 
Scytach na Spiżu ] Orawie. Po referacie rozwinęła sh 
ÓysWtsj t  w  której zabierQ! głos pr szes Rybicki,

— ,.Uii|a Lot elśk Matejki w <5£^ińettjtt. Wobec 
rozwiązanią się Wydziału krajowegD postanowiono 
złrźyć , Unję I ube'sk?“  M atejki. w  depozyt v Mu­
zeum ks. Lubomhskicn w . myśl wbił ofiarodaw ców  
jtpnjt'* Sejmowi polskiemu, którzy zastrzegli- sobie 
źe w razie rozwiązania Sejmu krajowego obraz ma 
być złożony w Muzeum Lubomiiskteh.

— Miadomofcł teatralne. Zapowiadaną już w fó e n  
mkach operetkę „Noc w Wenecji" wystawia tea4r 
SłńeJsRi we wtorek 16 bm.., Przepiękna, meloayjna 
muzyka Jana Straussa przypomina lepsze cz?sy da- 
■mej ©oeretkt. tak bardzo odbiegającej ud płytkiej 
Mejednokro mie muzyki operetkowej ostatnich czasów 
lid lat nłegrana —  uk..żo się w nowe* szacie dćliora- 
Łyjnęj i ^mienionej obsadzie. Gwidona, księcia Urbino

' tra ’ p. Kuligowski, Anilinę p. w ftw ska. ,$wiefuytc 
?appacodą bęozie p. FolańsKi. Cibolottą p Bozoapo- 
ft-iczówna. Niedzielski kreuje ba!>vierza , Garemellę, 
Bielińska Agncolę. ^ustiau twojzy; Bariolomea, Knra- 
iifiski Testaccia. Hierowska rroczą żonę Deląnny, 
Reżyseruje p. Kulikowski, batuta Kapelmistrza dzier­
ży p. Stedłer.

— Wielki kknuasŁ Oućgdaj y(>d przevvwdH*ct\ym 
», L, Wangowej cdbylo się rcsieczenie komitetu 
przygotowawczego przy liczoem zebraniu pań, które 
jscie m rów ce  pracą doprowadzają dzieło do końca. 
Ł uznaniem należy podnieść ofiarność pp. artysiów- 
jnalarzy za przysłane przez nich fanry-obraz;’. Wśród 
fantów są prace BaJka, Harasimowicz^, Horody- 
fkiego, Wo.dnickicj'*itcŁ,’ szkoła p. Zaremby ofiarowu- 
fe słiy koncertowe aa ^zęść wokalną programu. Arty ■ 
sta p. Folrński przyrzekł swój udział, pp kupcy ofia­
rowali mnóstwo fantów w wiktuałach trunkach, 
przedmiotach złotych, srebrnych i oorcelante. Sło­
wem ipoieczeństwo nasze up cofa się przed ofiarami, 
gdy cłiodzi o  cel przepiękny, Ąfiszt zapowiadając 
dzień 21 bm. jawią się niebawem na ulicach nla^ta5; a 
komitet Pań przejąwszy piękną myśl pani Waiigo- 
wej: „meść pomoc podupt ilyin łpdzinoin zubożąłym 
wskutek wojny" postanowi! na wniosek p. Obtyfowi- 
czowej pozostać nadal towarzystwem stałem w  tym 
duchu pracującym i obmyśleć pc udafym kiermaszu 
organizację tego nowego towarzystwa, powstającego 
na łak silnych podstawach. Następne posiedzenie ko­
mitetu ostatnie przed kiermaszem we wtorek o  g. 4.30 
Oopoł. w ratuszu.

W komitecie biorą .udział między inuoini pp.: 
kr. Sapleżyna. ks. Luboniirsjca, ir . Sjemieńska, gen. 
Longcliamps. gen. Nowołnown, prez Neumanowa, 
Irygad. Kaczyńska, dyr. Strój nowska i m.

— Zderzenie tramwaju ;; u ozem. U zbiegu ulic L. 
Sapiehy, i Szeptyckich .zdarzył się wczoraj, karambol 
tramwaju z w.pzem, którym powoził Piotr Turczyn. 
Wskutek zderzenia wóz zosta! połamany a Turczyn 
aoznał okaleczenia tak, iż opatrzyło go pogotowie 
ratunkowe.

— Pech złodziejski. l)& pracowni cukiernika Dere­
nia przy ul. Cłowej 7 dos‘:ał slj złodziej przez okno 
w którem wyłamał żelazne kraty. Próżny był jego 
trud. W  pracowni nie było niczego wieęc nie Ukradł­
szy niczego — uciekł, klnąc zapewne złodziejskiego 
p< cha. ■ . . .

Z e s p ó ł p ra w n ik ó w przygotowawcze*
t.wó“ł — Si-att sfci 9 “łlwk , Womfl akaówelek^t

łł- Dymisja gen. Dowbór-MnśnickiesO TVouec za­
kończenia operacji na froncie wielkopolskim zajdą 
automatyczne zmiany. W  związku z tem . en. Dow­
bor Muśnicki zgłosił dymisje ze .stanov/iska wodza 
nrczelnego frontu wielopolsKie^o,

#  Andrzej Niemuj>wski pod przymusem n sędziego 
'Sledciego. W obec tego. że redaktor Myśli Niepod­
ległej" p. Andrzej Niemojewski, oskarżony z pair. 194 
u.k. odmówił stawienia się do sędziego śledczego, wy 
dano onegdaj rozkaz sprowadzenia jo  do śledztwa 
poci przymusem z par. 391. P. Niemotewski został a 
resztowany, przyprowadzony ćo  śledztwa i po złoże­
niu zeznafi, uwolniony.

#  labllęc paiaiątk,?wa: >v Kąliszu. W  ubiegłym ty­
godniu uniicszćzuiic zostały ' w Kaliszu dwie tablice- 
pamiątkowe poniższej treści, a mianowicie:

1) przed GOMe,n nr. 33, przy ul. Babinę;: „W  ao- 
nm tym, będacj^m wćvvczas koszarami S pułku oic- 
ckuty Lcgji nid.dśląńskicj, ąr-eszkał’ w  1807 r., .jako 

'kom.cndant wofehny wiiąsta Cyprian Godebski, poeta 
i bohater z pod kaczyna '.

2) przed domęm Puławskiego na placu Kilińskie­
go : „W  domu isiTt- niłęczkala w'czasach swej młodo­
ści wielka picśmąrka niedoli narodu Maria Konopni­
cka".

#  Obozy dla jeńców. Komisju badająca obozy 
jeńców i więzienia wyjedzie ló bm. do Krakowa, 
Oś więcimia, Wado wic, \Viśnicza. Łańcuta i Pik uli- 
ńiec w Małoimlśce.

0  Okręty dla Ross sowieckiej. Jedna z najwięk­
szych korporacji budowy okrętów w Stanach Zjedno­
czonych oddaje zwoje zakłady do rozporządzenia 
iząduwi sewietów. Gotowa jest ona zbudować ÓOfr 
bkrętów handlowych w  przeciągu jednego roku. 
Wszystkie okręty zgadza się oddać w  dzierżawę na 
długi okres, albo sprzedać ich rządowi robotniczemu 
w Rosji.________  ‘ i ' _______________________________

Sprawa po jw yt^etia płat 
u rr dni, u w pjóslwcwych

Warszawa. (PAT.) U prez. ministrów Skulskiego 
zjawili sie wczorr przedstawiciel Związku . zawód, 
kolejarz; z piezeseui Kruszewskim. Po zakończeniu 
konferencji reprezentanci związki wysłali do organi­
zacji Koiejaryy następującą depeszę.*

Prezydent ministrów oświadczył, że sprawa pod- 
wyżs*cnia płac wszysiKiut ui zędnikOtn państwowym 
a wlec ł kolejarzom ‘est ita ukończenia. Może już te­
raz oświadczyć* że pod w żk ł. które będą przyjęto 
przez Radą wbdsłtAw Uczyć się będą od inia t-go 
mąrca br , co pokryje wynikające i  drożyzpj nibdo 
oory wszystkich jracowrlków państwowych za ma­
rzec. Spr wa tiegnlowaną byłaby w ter sposób Łe 
pohorj' l.wHJtnłor t dotychczasowe byłyby wypfa- 
ćotiw jeszcze w tr-rcu. zas dodatek za nrnrzec I Kwie­
cień w pierwszych dniach kwietnia-

i i
Warszawa, ( ł>/VT.) Począwszy od gonz. 24 w no­

cy , z 14 na 15 bm. nich pociągów osobowych na 
wszystkich Bajach kolejowych będzie wstrzymany az 
do odwołania. łVyjaiek stanowią linie główne «a któ­
rych bądzfe Kirsować jeden pociąg na dobe w obu 
kierunkach Wobec i e p  ministerstwo spraw wewnę­
trznych w porozumieniu, z ministerstwem kolejowein 
aa en czas zarządzc.-

1) Pra,eo przejazdu kolejami >rzysłu»ije w y­
łącznie osobom zimstrzouym w e  właściwe zaświad­
czen i (przepustki). P osłow e sejmowi podróżują bez 
r rzeruscek za ok;-zaniem .legitytnacil poselskiej, woj­
skowi i urzędnicy państwowi winni ryć zaopatrzeni 
w zaświadczenia swoję.i zyrierzckncści, stwierdzające, 
żc ijcóróżują w celach służbowycji.

2) Du v.:ydavrania zaświadczeń (przepustek) dla 
osób piyw^inyęii s t .j^ iyażni^ip organa administra­
cji loł;a!nej po stv-ierd *ęni‘! . siiezbędności wyjazdu,

rw powiecie starostwa Wcrsząwj, i Lodzi komisarze 
Rządu.  ■■

P rze c iw  pa ska rstw u ,
KONFERENCJA RZĄDÓW M

'V  soootę odbyłir się u gen. Dele. dr ua}cc!ciego 
konferencjo w sprawie t«osirzenia postę~»wania 
ńrzeclw paskaisłwu i w sprawie zai ząuzeń zmierza­
jących do utrzymania czystości we Lwov*ie. Zastana­
wiano się nad sposobami wprowadzenia sanacji panu­
jących obecnie stosunków

Oópońynck nifdżLIiiy a żydzi.
Piszą nam z miasta; Chcę przedstawić kilka spo­

strzeżeń z prośbą o  zainteresowanie się nimi, a odno­
szących s?ę d * przestrzegania ustawy 0 moczynku 
niedzielnym, która ta ustaw';, jest wprost tgnorewę- 
ną przez kupiectwo żydowskie. Niejasne określenie 
Lrzmietik ustawy przez Magistrat z jednej strony, 
a z drugiej tolerowanie sprzedaży na*rozmaitczych 
artykułów pod sanicift okieu; Magistratu, od rana do 
godziny pierwszej vr płucnie, jest t>ov/odem, że 
wielu kapców nie przestrzega przep.sów ustawry.

Przy sposobności kontroli sklepów, z ramienia 
M. S. O. ziialazłeni nasę żydowskich sklepów 

otwartych, a ua zryi óooną im uwagę odpowiadają, 
żc Magistrat pozwolił lia otw*arcic sklepów .spoży- 
wczych v? niedzielę dc godziny dziesiątej rano. 
Przechodząc, zapytywałem po drodze kilkunastu 
żołnierzy polieyjnycn, ja l«  mają w tym kie-anku in­
strukcję. Odpowiadają - -  każdy inaczej, a większość, 
że sklepy spożywcze mają byc otwarte do 10-tej 
rano.

Koniecznem uświadamianiem, a gdzie pn-

trzebć i naptętnoweniem wymóc poszano uranie I 
slućl dla przestrzegania ustaw* naszego Sejmu. _ 

Należałoby również wyświetlić, względnie 
lić, czy ustawa o święceniu niedziel o d n o s i  się ?6' 
wnież do różnych kramów, coraz gęściej rozsiąń5̂  
pc uhcach, te bowiem sprzedają niemal wszystkie tó* 
w afi /codzień i całą niedziele ód godz. 7-mej rano 
1 i-tej wieczór. _

W  niedzielę, skoro w  asystencji innych cżłortKÓ* 
M. S O. zapytałem właściciela jednej z takich bujjl 
niejakiej Meny Schmaizbach przy ul. Kaźmierze f  
skiej obok nr. 37. dlaczego mimo święta crrzeJ; - 
odpowoedzlala, że ,dla nich niema ustawy".

Jeszcze jedna sprawa, odnośnie do święcer.-a 
medz,el. Czy nie należałoby wyiroc, na odpowr"' 
dni :h czynnikach, by ewentualnie rozszerzyć ustaw? 
na szynki tak, by wszysude zamykano już w sobo­
tę c godz. 5-te; papoł., a otwierano dopiero w . m*'" 
dzielę o godzinie 1 I-tej, tewentualnie całą niedzielę)' 
obecnie bowiem, mimo zanazu sprzedaży alkohol® 
widz* sie bardzo dużo pijanych osobnikó"’ któr*- 
po 8 -  - a w. sobotę ó-godzmnym dniu piacv, idą za*' 
miast do demu —  do jzyuku, a wiacają pijani _ P̂ ’ 
źnym • wieczorem, niestety z próżnemj Kieszeriaińl

S .K
Od redakcji Przepisy o  spoerynku niedzielnyń1 

odnoszą się niewątpliwie także do bud i kiamó^ 
ulicznych. Co dc szynków*, to w  sobotę mogs. by? 
otwarte, natomias. w  niedziele powinny być z M '  
kruete, o  ile nie mają koncesji na jadłodajnię. W  iw- 
sprawie Wniósł na ostatuiem posiedzeniu Rady m'ej' 
skiej interpelację prof Tliullie, która mamy naazieję*
będzie nieć skutek._________________

iiiiiwiiMwnairiTMfirinwffwniHBi— w tt i f in r fH r n t i if^ *
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